

В диссертационный совет Д. 212.038.23
на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Воронежский государственный
университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Кондрашовой Ольги Руслановны**
«Развитие социально ориентированного подхода в управленческом
учете», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский
учет, статистика

В современном мире возрастает интерес общественности, государственных структур, бизнес - сообществ к степени социальной ответственности бизнеса, его роли в удовлетворении потребностей общества и обеспечении социальной защищенности своих сотрудников.

Решение социальных проблем в сельской местности обеспечивают организации потребительской кооперации, деятельность которых с начала их создания до настоящего времени имеет социально ориентированный характер. Миссия потребительской кооперации в России – участие в развитии социальной инфраструктуры, в первую очередь на селе, обеспечение стабильного развития потребительского рынка страны за счёт удовлетворения потребностей и социальной защиты, повышения занятости населения, вовлекаемого в деятельность и обслуживаемого потребительской кооперацией, укрепление безопасности России в сфере продовольственного обеспечения.

В этих условиях важной задачей становится предоставление информации о социально значимой деятельности всем заинтересованным сторонам с целью привлечения новых инвесторов и партнеров, получения преференций со стороны государственных структур, пропаганды кооперативных ценностей и улучшения общественного имиджа системы потребительской кооперации. Источником финансирования социальной миссии являются доходы, полученные от коммерческой деятельности, что требует планирование и постоянный контроль средств, направляемых на социальные мероприятия с целью поддержания финансовой устойчивости организации. Эти особенности приводят к необходимости развития в системе управленческого учета таких организаций социально ориентированного

подхода, позволяющего отразить информацию о реализации социальной миссии и формировать социальную отчетность.

Востребованность исследовательских разработок в направлении совершенствования теоретических и организационно-методических положений социально ориентированного управленческого учета особенно возрастает в условиях устойчивого развития и укрепления конкурентоспособности экономических субъектов. В этой связи тема диссертации Кондрашовой О.Р. представляется актуальной и практически значимой, а постановка целей и задач соответствует избранному направлению исследования.

Автором получены обоснованные решения проблем раскрытия сущности и классификации социальной деятельности (с. 7); формирования модели управленческого учета, базирующейся на социально ориентированном подходе, отличительной особенностью которой является организация информационных потоков одновременно по центрам ответственности и центрам сегментирования, что позволит не только сформировать социальные показатели, но и понять, насколько эффективна работа каждого сегмента при финансировании социальной деятельности (с. 12,13); разработки состава и классификации социальных показателей с целью их отражения в публичной отчетности и контроля социальной деятельности (с. 16,17). На наш взгляд, заслуживает внимания предложенная автором методика бюджетирования, позволяющая встроить в систему традиционных бюджетов информацию о социальной деятельности (с.18). Особый интерес представляет предложенная автором модель контроля социально ориентированной деятельности, охватывающая все направления, виды и уровни контроля (с. 20), а также включающая контрольные показатели, для оценки затратности и полезности социальной деятельности (с. 20,21).

Вместе с тем некоторые положения автореферата и аргументации, на наш взгляд, не вполне убедительны и требуют дополнительного пояснения.

1. В частности, на странице 15 автореферата предлагается деление социальных показателей на учетные и внеучетные исходя из способа их формирования (обобщаются в системном учете, либо формируются другими способами вне систем учета). Считаем, что нет необходимости вводить новую классификацию, тогда как имеется традиционное разделение всех показателей отчетности на финансовые и нефинансовые в зависимости от вида бухгалтерской отчетности, в которой они отражаются.

2. Отдельным пунктом новизны выступает разработка форм внутренней и публичной отчетности (с. 8), однако в автореферате не

представлены содержание, структура, принципы построения указанных отчетов, что снижает его наглядность и полноту.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер, не имеют принципиального значения и не снижают научной значимости и высокого прикладного уровня проведенного исследования.

Результаты диссертационного исследования имеют существенное значение для развития теоретических и организационно-методических положений управленческого учета в многоотраслевых организациях, группах компаний и иным субъектах, в том числе потребительской кооперации на основе реализации социально ориентированного подхода.

Автореферат свидетельствует о завершеном характере диссертационного исследования и его соответствии требованиям положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Работа заслуживает рекомендации к защите по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика, а ее автор, Кондрашова Ольга Руслановна, – присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Заведующий кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита Сибирского университета потребительской кооперации
канд. экон. наук, доцент

Чистякова О.А.

«21» сентября 2020 г.

Адрес: 630092, г. Новосибирск,
пр-т. Карла Маркса, д.26,
(главный корпус) комн.516
Телефон: 8-913-722-2408
Электронная почта: ch_buh@sibupk.nsk.su

